

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Soviet Vîrnac, 27.
Abonamentul cu echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și instituții îndelut — Recepție și inserții după tarife.

Vin Hunii!

Sau vandallismul consolidării

Am trecut ca orice constănțean, într-o primă zi de adevărată primăvară, pe la palatul Cazinoului. M-am pătruns de nemărginirea Mării și m'am gândit la nepăsătoare ei vecinicie.

M am înfiorat încăodată la vederea celor ce geniul românesc a realizat aci, la malul Pontului neprietenos și în pământul Scithyei salbatice și pustii.

Am mers mai departe spre colțul liniștit în care se înalță chipul vecinic în bronz al aceluia care, după ce a însemnat în viața cea mai cuprinzătoare minte românească, a vrut să i se sape mormântul „la marginea mării“.

„...Să-mi fie somnul lin...“
Așa a dorit Eminescu și o mână de oameni cu delicate simțiri i-au ridicat semn de pioasă pomenire în colțul acela retras, în care pașii noștri cată să pătrundă cu adevărat înfiorare.

Am văzut iarba din jur acoperită de pietroaie și monstruoase mașini de fier, de schelarie, de nisip, pietriș, beton și ciment până la picioarele statuei, până pe soclul ei.

Am văzut batjocura gangsterilor urcându-se până la chipul lui și profanând cu o brâznicie expresia concretă a venerației noastre nemărginite pentru unul dintre cei prin care trăește spiritualitatea neamului acestuia.

Oamenii de afaceri au socotit că pot distruge florile și plantațiunile din jurul lui, flori ale simțirii noastre.

Ei au poate justificările lor, cari pot fi și de forță majoră, dar nimeni dintre cei cari dețin o demnitate la municipiu nu poate găsi nicaieri scuza de a nu fi căutat să împiedice această profanare.

Se distruge acolo un parc și se batjocorește o statuie.

S-a gândit unul dintre marii dela primărie să atragă luarea aminte asupra acestui fapt?

Nu s'a gândit nimeni! Și chiar de s-ar gândi acum, este prea târziu: faptul s-a consumat.

Dar mai este și o altă latură a faptului.

Au început lucrările de consolidare a malurilor.

Au fost oameni în localitate, cari să admită toată ilegalitatea și incorectitudinea procedurii, numai și numai fiindcă această întreprindere urma să dea de lucru atâtor sute de localnici nevoiași, că va ameliora, aci la Constanța, nenorocirea șomajului.

Ne-am gândit și noi că vor fi binici. Constanței, a ceea cari lucrând aci cu palmele și cu sculele, vor avea bucată lor de pâine.

Iată însă că nici această legitimă nădejde n-a fost împlinită.

Pentruca, aflăm azi, antreprenorii acestor mari lucrări au adus câteva sute de lucrători unguri din Ardeal.

Iată cum, bietul Român, nu poate trăi. Iată de ce el crapă de foame în propria lui țară, la el acasă.

Iată de ce, copiii lui sunt debili și de ce mor cu sutele în vârsta prunciei.

Iată de ce se ticăloșește nația.

Iată de ce Constanța devine un oraș unguresc.

Vin Hunii!

Da. Vin și ne iau bucată de pâine de la gură.

Este în orașul acesta o opinie publică românească?

Dacă da — cum va reacționa ea? ION NEICU

Descinderea pe un lanc englez la Constanța

Azi dim, d. inspector vamal Mielu Ionescu a primit un denunț prin care i se arată că pe bordul tancului petrolifer englez *Bame*, se află o mare cantitate de hașis, pe care comandantul și telegrafistul vasului intenționau s'o introducă prin contrabandă în oraș.

Imediat a fost înștiințat și consulatul englez, care împreună cu un șef de vamă și 10 taxatori vamali, au ieșit cu un remorcher în întâmpinarea vasului, care deabia lăsașe ancora în rada portului.

Temp de circa ore, personalul vămii a făcut un sever control vasului, perichționând cabinetele, tancurile și camerele mașinilor, fără însă a găsi stupefiante. În schimb s'au găsit în cabina comandantului, împachetate, 8 covoare persane, de mare volorare, cari nu fuseseră trecute în declarația de bord.

Măne cercetările vor continua deoarece personalul vasului a făcut declarații senzaționale, arătând că cei doi, comandantul și telegrafistul, au avut o mare cantitate pe hașis la ultimul drum făcut în portul nostru, pe care au vândut-o într-un port din Mediterana.

Semnalarea unei mine pe Marea Neagră

Comandantul vasului italian „Aventura“ venit azi în portul nostru dela Brăila a depus căpitaniei portului un raport, arătând că în apropiere de Sulina a întâlnit o mină marină, plutind în voia valurilor.

Căpitania de port anunțând amiralitatea, aceasta va trimite o canonieră la gurile Dunării spre a căuta mina. Deasemenea prin T. F. F. s'au anunțat toate vasele care navigă în apele românești, cerându-li-se să ia măsuri pentru înălțarea unei eventuale nenorociri.

MIHAIL STRAJE

Literatura bulgară

traducere după Dimitri Șişmanov

Fostul nostru concetățean, d-l Mihail Straje, a publicat într-o plachetă din colecția revistei „Familia“ (Oradia) un studiu al lui Dimitri Șişmanov asupra literaturii bulgare.

În ultima vreme literatura vecinilor noștri și a găsit căți-va „specialiaști“ care să o difuzeze publicului românesc, fie prin traduceri (George Batall „Noua literatură bulgară“ de Ivan Radoslavov-Bazargic), fie prin studii (N. Crevedia, N. Mineev, etc) D-l M. Straje le mărește zindurile.

Nu vom face vreo referință asupra eseului lui Dimitri Șişmanov, pentruca a insistat suficient în prefața directorului „Familiei“ d-l M. Samarineanu. Dar am vrea cu prilejul acesta de a aduce câteva informații unor rânduiri ale d-lui Samarineanu:

„...D-l Straje e un pasionat al scrisului. Și această pasiune, înăbușită mult timp, din motive pe care nu le cunoaștem, se observă în lucrarea de față. Am dori să-l vedem și în operă originală“.

„Și anume, a reaminti unele lucrări originale ale d-lui Straje, care să constituie o mărturie mai mult pentru justificarea epitetului de „pasionat al scrisului“.

D-l Straje, după cât suntem informați, are meritul de a fi primul traducător al lui Side, în românește. D sa ne-a tradus acele minunate amintiri ale lui André Side, asupra lui Oscar Wilde. Și lucrul acesta, s'a făcut aici, la noi, în Constanța. Și e desul de semnificativ pentru d-l Straje că a avut curajul să l traducă pe Side, autorul lui *Corydon* și să-i traducă tocmai rânduiri asupra altui „blestemat“ — Oscar Wilde.

D-l Straje e și autorul acelei încercări unice de monografie asupra plasticei picturului dobrogean, *Stavru Tarasov*. Dar d-l Straje are și un volum de nuvele și schițe „*Sora Emilia*“. Și poate că mai are și alte lucrări cari ne scapă.

Totuși, toate acestea nu ne scutesc să așteptăm și noi cu d-l Samarineanu, „ceva“ la care d-l Straje lucrează „în tăcere, cu răvnă și migăloasă scrupulozitate“.

THION

Doi elevi dela liceul militar arestați la Constanța

Astăzi au fost arestați în localitate doi elevi ai liceului militar Mănăstirea Dealului. Numiții au părăsit acum două zile școala și s'au îndreptat spre Constanța cu intențiunea de a se îmbarca pe un vapor și fugi în mod fraudulos din țară. Poliția fiind înștiințată de această dispariție, s'au întreprins cercetări, reușind a se da de urma celor doi lugari într-un hotel din localitate. Immediat a fost înștiințat telegrafic comandamentul liceului, iar erl după amiază a sosit în localitate un ofițer, care a ridicat pe cei doi elevi și cu trenul de 7 seara au plecat spre București. Asupra fugărilor s'a găsit o importantă sumă de bani.

Cercetări de poliție numiți au de larat că voiau să ajungă în Alger și pe baza cunoștințelor lor militare să se înroleze în legiunea străină. Intențiunea lor însă nu le-a reușit, deoarece au fost prinși de poliția locală.

Evenimente importante în viața bisericii române

Am publicat acum câteva zile știrea sosirii în țară a doi mitropoliți greci, cari au trecut prin Constanța.

Înalții prelați greci se află și astăzi în Capitală și sunt oaspeții I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea.

Rostul vizitei înalților prelați greci la noi este cu totul deosebit.

Amintim cititorilor noștri că în cursul lunii Octombrie, patriarhia din București a primit vizita unui alt prelat ortodox, I. P. S. S. Atanasie Kleile, mitropolitul Damascului, trimis al Patriarhiei din Capadocia.

Această vizită ca și alte câteva cari i-au urmat, precum și prezența în țară a celor doi prelați greci, trebuie pusă în legătură cu

un fapt de mare importanță care se pregătește.

Este vorba de mutarea unieia dintre patriarhiile ecumenice și după toate probabilitățile, a celeia din Constantinopole, la București sau în alt oraș al României.

Este știut că, în împrejurările de azi, România ocupă locul de frunte între țările ortodoxe după dispariția bisericilor rusești.

Cum patriarhia ecumenică are rolul de a se ocupa de bisericile ortodoxe din mai multe țări, autoritatea ei are nevoie să fie dublată de aceea a statului în care rezidă patriarhul.

Prestigiul României în Orientul ortodox este astăzi atât de mare, încât venirea patriarhiei ecumenice în România ar fi în adevăr indicată în actualele împrejurări.

Cisternă cu petrol incendiată

Vineri dimineața o cisternă cu petrol a soc. Redevența, trasă pe linia de garaj din dreptul cantonului 2 c. f. r. a luat foc. Deoarece în cisternă se afla numai o mică cantitate de petrol și pentruca gura cisternei era deschisă nu s'a produs explozie. Fiind chemați, au sosit la fața locului pompierii, cari după un sfert de oră au reușit să stingă focul.

Cu anchetarea cazului a fost delegat comisarul Cristea dela biroul judiciar. S'a stabilit că focul a fost provocat de o scântee dela o locomotivă căzută înăuntru pe gura cisternei.

Pagubele se urcă la 28000 lei.

Comemorarea unui scriitor turc

Asociația culturală turcă din Constanța și Bazargic a comemorat în ziua de Sf. Gheorghe a 53-a aniversare de la apariția ziarului „*Tergiuman*“ și în cadrul unei șezători la care a participat întreaga elită musulmană a fost pomenit scriitorul și profesorul Ismail Bey Gasparali, înființatorul acestei gazete. Ziarul „*Tergiuman*“ a apărut pentru prima oară în insula Crimeea și în el, profesorul Ismail Gasparali a dus o puternică luptă, preconizând pentru prima oară autonomia peninsulei Crimeea.

Programul șezătorilor a fost alcătuit în întregime din lecturi din opera scriitorului turc.

Știri din port

Protest de mare. Comandantul vasului francez „*President Sergeant*“, a făcut vineri un protest de mare, pe care l'a depus căpitaniei de port. Acest protest a fost provocat de faptul că din cauza unui defect, conducta de petrol s'a spart, iar păcura s'a împrăștiat pe întreg vasul pricinind pagube și murdărirind coverta și cabinetele. Suma cerută ca despăgubiri este de 30000 lei.

Materiale germane pentru C F R În ziua de 27 crt. va sosi în portul Constanța vasul german „*Audros*“, care aduce 500 tone material destinat căilor ferate române. Transportul de materiale din Germania este făcut în costul despăgubirilor de război

Examenе marinărești

Inspectoratul vapoarelor S. M. R. din localitate a făcut cunoscut că în ziua de 1 Mai a. c. se vor ține noi examene de brevet pentru ofițeri, mecanici și radiotelegrafisti în marina comercială. La aceste examene vor putea lua parte și candidați cari nu sunt îmbarcați pe vasele S. M. R. cu condițiunea de a prezenta dovezi că în ziua de 1 Aprilie, data când s'au ținut primele examene, nu au fost în țară. Nu vor putea lua parte la examene, candidații căzuți la prima sesiune. Actele cerute de regulament vor fi prezentațe cel mai târziu pana în ziua de 28 Aprilie.

Alac bandilesc în pădurea Cogeza Osman (Qarastor).

Se crede că bandiții sunt dezertori din armata bulgară

Inspectoratul de jandarni din localitate a fost înștiințat telegrafic că Joi noaptea o bandă compusă din trei bandiți îmbrăcați în haine militare bulgare au atacat și jeluți patru săteni turci din com. Entler și Derea Mahale.

Aceștia se înapoiau din com. Caraesichioi, unde se duseseră pentru treburi. Noaptea i-a apucat pe drum. La marginea pădurii Cogeza Osman turcii au fost opriți de bandiți, cari cu armele tolnese i-au somat să le dea tot ce aveau asupra lor. De frică, turcii au dat banii și toate cumpărăturile. Unul din bandiți a tras apoi un foc spre căruțe, însă din fericire glonțul n'a atins pe nimeni.

După jai, cei trei bandiți s'au făcut nevăzuți în pădure.

Se crede că bandiții sunt dezertori din armata bulgară, trecuți granița fraudulos zilele acestea.

Furtari

Din casa femeiei Aneta Petra din strada Ion Bănescu 1, s'au furat Joi noaptea lucruri casnice în valoare de 2000 lei. S'a fac cercetări.

— În timp ce vaporul Italian „*Lucifero*“ se afla în bazinul petrolifer, un răufăcător s'a introdus în cabina comandantului și a furat două costume de haine și o manta. Agentul dela căpitania portului a fost delegat să facă cercetări.

In chestia regulamentului Burselor de mărfuri din C-ța

La obiectiunile ridicate de Ministerul de Industrie și comerț noul regulament întocmit de actuala administrație a Burselor din Constanța, d. C. Constantinescu, președintele Burselor, a înaintat următoarea întâmpinare:

Răspunzând ordinului Dvs. No. 2718 din 9 Aprilie 1936, avem onoarea a vă face cunoscut că toate dispozițiile prevăzute în Regulamentul interior al Burselor de Mărfuri Constanța aprobat de Dvs. prin decizia Ministerială No. 29564 din 25 Iunie 1935 sunt în perfectă conformitate cu spiritul și prevederile legii asupra Burselor.

In privința modificării articolelor 44, 45 și celelalte ce ne cereți, avem onoarea a vă aduce la cunoștință că prevederile acestor articole sunt în strictă concordanță cu dispozițiile legii Burselor.

Astfel art. 44 nu face altceva decât să lămurască și să fixeze mai amănunțit prevederile art. 85 din lege.

Art. 44 din Regulamentul interior prevede că:

„Sunt tranzacțiuni de Bursă“.

1) Toate negocierile făcute în incinta Burselor prin intermediul mijlocitorilor oficiali în modul arătat în art. 45, asupra condițiilor cărora părțile au căzut de acord, din momentul semnării primei note respective.

Lipsa de semnătură în cazuri excepționale nu degează de răspundere.

2) Toate negocierile făcute în incinta de către membrii Asociației, pentru mărfurile proprii, de asemenea în conformitate cu art. 45 din acest regulament, asupra condițiilor cărora au căzut de acord atât vânzătorul cât și cumpărătorul, din momentul declarării în registrul special aflat în incintă și semnării de autenticitate de către vânzător.

Toate negocierile făcute în afară de Bursă prin intermediul mijlocitorilor oficiali și cari vor trebui să fie declarate la Secretariatul Burselor cel mai târziu a doua zi de Bursă termenul începând din momentul semnării primei note.

In art. 85 al legii se prevede că:

„Sunt operațiuni de bursă în ce privește mărfurile“:

a) Toate negocierile făcute în incinta Burselor de către mijlocitorul oficial sau între membrii asociației Burselor înscrise în actele și scriptele Burselor;

b) Toate negocierile făcute în afară de Bursă prin intermediul mijlocitorilor și înscrise în actele și scriptele secretariatului Burselor, cel mai târziu în ziua de Bursă următoare:

Din examinarea ambelor texte rezultă absoluta concordanță între acestea, cu deosebirea că textul Regulamentului interior definește lămurind amănunțit tranzacțiile de bursă.

Cuprinsul articolului 45 este următorul:

„Modul de încheiere al operațiilor în incinta Burselor este următorul:

Probele mărfurilor sosite spre vânzare vor fi expuse pe mese alate în incintă.

Mijlocitorul oficial sau proprietarul mărfii membru în Asociație, va negocia vânzarea mărfii prin proba expusă tratând încheierea afacerii în văzul și auzul tuturor celor prezenți.

Nu este permisă tratarea decât în limba română.

Părțile contractante sunt obligate, sub sancțiunea excluderii, de a declara oricărei persoane prezente în incintă, intrată în mod legal, toate condițiile tratărilor.

Se poate vedea din cuprinsul acestui articol că tratarea încheierilor este obligatorie a se face:

1) Obligativitatea de a se trata pe bază de proba s'a impus pentru a se evita eventualele diferende ivite deseori între părți din cauză că nu corespundea calitatea mărfii din vagon cu aceea propusă spre vânzare. De asemenea menționăm că această prevedere vine în avantajul ambelor părți punându-le în situația de a ști fiecare ce marfă vinde și ce cumpără.

2) Tratarea în văzul și auzul tuturor celor prezenți intrați în mod legal a fost impusă pentru a evita eventualele încercări de influențare a pieței. Dacă această prevedere nu ar exista, s'ar da naștere la speculațiuni cu repercursiuni însemnate asupra prețurilor cerealelor.

Firma „X“ având spre vânzare 2 vagoane fasole Transilvania, poate să le declare vândute la prețul de 48000 lei vagonul când valoarea reală a acestei mărfii ar fi de 50000 lei vagonul.

Această speculațiune ar face-o pentru motivul că are nevoie de un sioc de marfă din cea speculată, iar prețul inferior celui real i-ar folosi la aprovizionarea cu alte stocuri.

Cum de obicei prețul intern al cerealelor se formează la 2-3 Burse și cum Bursa Constanța este cea mai însemnată din țară, ușor se pot calcula efectele unei speculațiuni de asemenea natură asupra întregii piețe a cerealelor.

Ipoțeză de mai sus a fost luată, indicând că vânzătorul este proprietarul mărfii: deci după toate legile liber să dispună de bunul său. Obiecțiunea ce ridicăm noi și suportul legal și moral al susținerii noastre este că, deși proprietarul unei mărfii este liber să dispună de aceasta așa cum dorește, din moment ce se prezintă cu marfa sa spre a o vinde în Bursă sub controlul acestei instituțiuni și dând tranzacțiunii sale caracterul operațiunii încheată oficial prezentând deci față de toți prețul obținut ca preț real al pieței.

Bursa sub controlul căreia se încheie aceste tranzacțiuni, are elementara datorie a veghea și a impune părților contractante anumite obligațiuni pentru a evita speculațiuni

Congresul învățătorilor din jud. Tulcea

Deunăzi s-a ținut la Tulcea congresul învățătorilor din jud. Tulcea. A prezidat d. N. Mateescu care deschizând congresul a pominit numele învățătorilor morți în război și pentru cari s-au păstrat câteva momente de reculegere.

D-l Al. Calafeteanu a salutată congresul în numele profesorilor secundari.

Au mai vorbit d-nii: V. Helgiu inspector școlar, Const. Petrache, Ion Nadă, revizor școlar, Ioan Popovici și Eremia Părciog.

D. Dumitru Dogaru a conferențiat despre „Rolul civic al învățătorului“.

S-au discutat diferite chestiuni în legătură cu învățământul primar în județul Tulcea.

Sosirea unui grup de excursioniști

Cu vaporul „Dacia“ s-a însoțit alături din Orient, grupul de parlamentari, cari au făcut o excursie cu ocazia sărbătorilor, în Grecia și Turcia. Parlamentarii și-au continuat voiajul cu trenul spre București.

Dela Sf. Episcopie

În zilele de 23-24 Aprilie P. S. Episcop Gherontie a inspectat biserica din comuna Negru Vodă și s'a interesat de aproape de construcția și lucrările ce se fac pentru biserica din com. Comana.

Înaltul Prelat a vorbit binecuvântând poporul, rugând pe Dumnezeu să-l ferească de uraganul, de pe urma căruia câteva familii au rămas fără locuințe, distrugându-le din temelie.

Export de struguri în Norvegia

Ministerul de agricultură și domeniilor a primit o ofertă din partea unei asociațiuni de negustori de fructe din Suedia, cari voesc să importe anul acesta din România o cantitate de 210 vagoane struguri din varietățile: Chasselas, Hamburg, Alou All.

În acest scop ministerul de agricultură a încredințat asociațiile de producători.

Filosofia în viața de toate zilele

Nu trebuie să fii filosof, pentru a recunoaște că suferința și căta neplăcere aduce viața fiecăruia dintre noi: lupta pentru existență, ciocnirile necontente cu semenii, accidentele, cazurile de nenorociri grave.

Așa se explică de ce se arată atâtă interes și dragoste unul remediu care liberează barem omenirea de suferințele fizice.

SLOAN'S LINIMENT este unul din aceste remedii binecuvântate: el în stare să liniștească, chiar să vindece definitiv orice fel de dureri reumatice și nevralgice, ischias ori gută.

În orice caz toți oamenii cari neavând medicamentul acesta la dispoziție, suferă cumplit. Erri Sloan's Liniment se vindeca toate durerile. Milioane de oameni îi sunt recunoșcători.

Se angajează

îndată la o familie compusă din două persoane femeie serioasă de serviciu, care să cunoască și bucătăria.

Tratament bun, plată bună.

A se adresa la Administrația ziarului.



CEAIUL CISBEY
PREȚUL PENTRU PUBLIC 60 LEI

Mulțime nesfârșită de bărbați și femei, tineri și bătrâni binecuvântează cel mai blând, mai plăcut, mai inofensiv, dar în același timp și cel mai activ remediu care i-a vindecat de constipație, redându-le somnul, pofta de mâncare, digestiile ușoare și buna dispoziție!

CEAIUL CISBEY

REPREZENTANT PENTRU
CEAIUL CISBEY
ÎN ROMÂNIA
BUCUREȘTI-III
STR. TOAMNEI N°103

De vânzare la toate farmaciile și drogueriile din țară.
Cereți mostre gratuite.

CABINET DENTAR fost. Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY DOCTOR EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98
Telefon: 636

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luciat consultațiunile
Str. Pieței 1—Telefon 67/5

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădină și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Specialitate
în reparațiuni de
Acumulatori

pentru AUTOMOBILE
și RADIO și orice
instalațiuni speciale

de electricitate
Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

ilegale și profund dăunătoare unora din părți. Adevărata lumină în care se prezintă această chestiune este însă cu totul alta.

pupă cum se știe, marea majoritate a mărfurilor ce se vând în Bursă nu sunt prezentate spre vânzare de către proprietarii lor ci de către firmele de comision.

Se pot deci ușor înțelege interesele latente ale acestora, pentru a evita controlul Bursei atunci, când își încheie tranzacțiunile sub auspiciile acestei instituții.

Una din situațiile cele mai frecvente este aceea în care se află o firmă de comision atunci când este reprezentanta agricultorului sau a micului comerciant colector și reprezentanta unora sau mai multor firme exportatoare.

În situația aceasta firma de comision pentru a-și servi clienta exportatoare îi transmite proprietatea asupra cerealelor trimise de către agricultor sau mic comerciant colector, la prețul pe care comisionarul îl fixează, care de obicei este cel apropiat pieței însă nu cel real, fără ca Bursa să poată interveni pentru a stăvilii această speculă.

Dacă ținem seamă de marea varietate a calitatii cerealelor, ne dăm seama cu câtă ușurință se poate influența prețul ca 500 sau 1000 lei de vagon.

Trebue să facem însă remarcă de excepțională importanță că efectul unei speculații uni ca cele de mai sus nu se limitează la marfa vândută, ci are repercursiuni asupra întregii piețe interne.

Găsim oportunitate a vă aduce la cunoștință și cu această ocazie că datorită modului defectuos în care se încheiau tranzacțiunile în trecut, Bursa a fost sesizată de neînmărate reclamațiuni din partea agricultorilor și comercianților din interior, reclamațiuni care se află în cercetarea Parchetului de pe lângă Tribunalul local.

Informațiuni

D. Const. N. Sarry, vice președinte al organizației naționale liberale georgiste din Constanța a înaintat ieri d-lui Gheorghe Brătianu demisiunea din această demnitate cât și din partid.

Din respect pentru persoana distinsului președinte cât și din dragoste pentru o acțiune căreia d. Sarry i-a închinat atâția ani de muncă și sacrificii, textul demisiei nu va fi dat publicității de cât numai dacă împrejurările o vor impune.

Aflăm că d. Ilie Popescu, fost subdirector al sucursalei băncii Naționale Române din Constanța a fost numit ca director la Sighișoara.

Oricât ne-am bucura de această binemeritată înaintare, nu putem să nu ne facem ecoul părerii de rău a întregii Constanțe, pentru pierderea suferită în persoana d-lui Popescu, un funcționar de elită și un om de seamă, care calcă pas cu pas pe urmele distinsului său unchi d. Ilie Mecu.

Comisiunile delegate a cerceta fiiturile pe baza cărora funcționează diferiți medici în localitate, sunt pe cale de a-și termina lucrările.

S-au făcut cu acest prilej constatări senzaționale, ce vin să confirme în totul îndreptățirea campaniei noastre, care a dus la aceste cercetări. Vom veni într'alt număr cu toate amănunțele.

Duminică 26 Aprilie crt., ora 9 dimineața va avea loc Adunarea Generală a Comitetului școlar al școlii comerciale elementare de băieți din Constanța, la ordinea zilei fiind prezentarea și votarea bugetului pe exercițiul 1936—37 și diverse chestiuni.

Domnii membri sunt rugați a lua parte. În cazul când nu se va întruni numărul legal de membri, Adunarea se amână pentru Duminică 3 Mai crt., la aceeași oră, când se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Eri a intrat în țară d. N. Titulescu, ministru de externe.

Cu același tren a sosit și d. Mareșal Averescu. D. Titulescu urmează să fie primit azi în audiență de M. S. Regele la Sinaia.

În ziua de Sf. Gheorghe a fost inaugurat la Ploști monumentul ridicat în onoarea fostului președinte al consiliului Ion G. Duca. Cu acest prilej, de la care s-a abținut șeful partidului d-l Dinu Brătianu, d-l Tătărescu a restituit încă una din sfârșitoarele d-sale cuvântări, care nu mai impresionează pe nimeni.

Aflăm că primăria Cernavoda încează taxe asupra automobilelor (mașini turism) la intrarea în acel oraș.

Notăm că legea permite încasarea de taxe dar numai asupra acelor mașini care fac transport de mărfuri sau transport oblicinuit de pasageri (autobuzele) și nu și asupra automobilelor turism care intră ocazional în oraș.

Astfel că măsura primăriei Cernavoda este ilegală și este cazul să se renunțe cât mai curând la ea.

Gătiți Ideal

cu

„SHELLGAS“

Economie și confort

Detalii și demonstrațiuni :

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gospodinoff

SILISTRA J. Tatu.

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii

Tratamente electrice
Raze Ultra-violete

Consult : 8—10 a. m.

4—8 p. m.

Str. Carol 133

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

V'AȚI CONVINS

CA NOBOCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectura

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului :

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Starea semănăturilor în jud Constanța

După rapoartele primite la biroul de statistică al serviciului agricol județean, rezultă că din cauza brumei ce a căzut în intervalul dela 1—6 Aprilie, cașii au pierdut din producție în proporție de 70—75 la sută.

Restul vegetației se dezvoltă în condițiuni normale. Rapița de toamnă prin unele regiuni ale județului a suferit de pe urma gerului și a secetei din ultimul timp. Până în prezent nu s-au ivit insecte vătămătoare sau boli de ale plantelor.

În cadrul ofensivelor agricole, d. C. Moroianu consilier agronom și ing. Radu Lipăci, au întreprins vizite în centrele : Cogealac Ferdinand, Valul lui Traian, Topraisar, Negru Vodă, Mangalia și Domnița Plesna.

În urma celor constatate s'a hotărât ca în cele cinci comune unde cultura grâului este mai întinsă, să se înlocuiască sămânța cu grâu selecționat varietatea A 15

În general starea semănăturilor în județul nostru este satisfăcătoare.

Se caută spre imediată angajare, ucenic la tipografia „Dobrogea Juna“.

Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 24 Aprilie 1936

Căruța	preț pe % kgr.
2 Ovăz	310-315
10 Porumb	245-250
13 pae de orz	50 70
12 pae de dughie	110-155
3 Lemne	50—

Aveți nevoie de : STAMPILĂ în cauciuc și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE

necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se mai execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, Insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onoratei clientele în orice zi.

3) Prin comunicarea către cei cari se interesează a tuturor condițiilor ce se tratează.

Această obligațiune a fost impusă pentru a stăvilii specula și pentru a da posibilitatea unei valorificări a cerealelor la prețuri cât mai bune. După cum rezultă din prevederile art 38 a Regulamentului interior intrarea în incintă este permisă numai persoanelor capabile de a contracta, egale în drepturi și obligațiuni. Deci aceste persoane sunt în drept să ofere și să cumpere mărfuri la prețurile la cari a fost conveniență.

Prin obligațiunea de a comunica prețul obținut se poate evita următoarea situațiune : Firma comisionară „Y“ primește de la agricultorul sau micul comerciant colector „A“ 3 vagoane mazărice cu dispozițiunea de a le vinde la prețul zilei.

Deasemenea primește dispoziție dela cumpărătorul „B“ al cărui reprezentant pe piață este, să cumpere 3 vagoane mazărice.

Pentru a favoriza pe cumpărătorul „B“ declară la Bursa că a vândut această marfă la prețul de 31000 lei vagonul pe când marfa valora 33000 lei vagonul.

În situațiunea ce este pus vânzătorul prin prevederea Regulamentului interior de a comunica prețul obținut cumpărătorilor C și D, aceștia aflând că cumpărătorul B a oferit 31000 lei se vor concura toți trei iar prețul rezultat va fi cel de 33000 lei vagonul sau în jurul acestuia, deci va fi vândută marfa la prețul real.

Prin această obligativitate se poate evita și o altă situațiune care dăunează comerțului și unei mai bune valorificări a cerealelor și anume :

Cumpărătorii C și D au nevoie de mazărice și pentru onorarea contractelor ce au, sunt dispuși să ofere chiar peste prețul real, nu pot să se aprovizioneze însă cu această marfă deoarece la Bursa în acea zi nu au sosit decât 3 vagoane pe cari comisionarul Y le-a declarat ca vândute cumpărătorul B

Din cele expuse mai sus rezultă că prevederea art. 145 din Regulament este legală, cu atât mai mult cu cât în afară de suportul moral pe care se sprijină, se bazează în deosebi pe prevederile art. 19 aliniatul „a“ al cărui cuprins este următorul :

„În (este vorba de Comitetul Bursei) cu aprobarea Ministerului de Industrie și Comerț, orice fel de măsuri de natură a asigura bunul mers al Bursei“.

După cum vă este cunoscut, Comitetul Bursei de Mărfuri Constanța a luat cu aprobarea Ministerului de Industrie și Comerț dată prin decizia ministerială No. 29564 din 25 Iunie 1935 măsurile prevăzute în regulamentul interior ce actualmente se aplică.

O altă obiecțiune ce ridicăm în contra acelor ce se opun aplicării Regulamentului, având interese ilegale după cât se pare, este aceea că Bursa nu poate patrona încheierea tranzacțiilor incorecte în incinta acesteia și că o elementară datorie îi impune a lua măsurile de apărare a intereselor celor loviți, înlesnind pe cât posibil o normală funcționare a cererii și a ofertei.

S'ar părea că cei ce se opun aplicării Regulamentului ar pretinde a reduce această instituțiune la un simplu birou de înregistrare, așa cum doresc să le facă și să le declare, situație pe care instituția noastră caută să o evite.

Art. 46 din Regulament prevede că : „Asupra încheierilor prin intermediul mijlocitorilor oficiali când părțile contractante vor fi prezente, sunt obligate a semna prima notă completată de mijlocitor cu toate condițiunile vânzării.

KOPROL, pastila de ciocolată cunoscută de toată lumea combat cu maximum de eficacitate: **DIGESTIA ANEVOIOASA, CONSTIPAȚIILE, INFECȚIUNILE APARATULUI DIGESTIV, MIGRENA**



KOPROL
Purgativul ideal

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

RACEALA LA PIEPT

„PUNEȚI PUȚIN LINIMENT DOCTOR SLOAN PE PIEPT ȘI VEȚI FI UȘURAT IMEDIAT“

Veți scăpa de această plicticoasă răceală aplicând puțin Liniment Doctor Sloan pe piept. Liniment Doctor Sloan are o acțiune stimulentă asupra circulației și produce efectul dorit. Dacă lucrați afară, pe orice timp, trebuie să aveți la îndemână un flacon. Acest remediu excelent contra reumatismului, lumbago, sciatică, dureri de șale, scintituri și toate durerile musculare. Nu luați droguri căci riscați să vă stricați organismul, — atacați durerea prin aplicarea externe pe locul însăși unde se simte. Intrebuințați deci Liniment Doctor Sloan când aveți dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și gonește durerea.



LINIMENT DOCTOR SLOAN
SUPRIMA DUREREA
La Farmacii și Drogerii

Flaconul mic Lei 35.
Flaconul mare format economic Lei 60.

R. C. A.
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

gale, pentru motivul că din moment ce marfa a fost tratată de către un mijlocitor oficial, fie în incintă, fie afară din incintă, acesta păstrează asupra afacerii dreptul legal ce i se cuvine din curtaj, în cazul în care vânzarea se încheie de către cumpărătorul găsit de mijlocitor și la prețul obținut de acesta.

Ar fi ilegal și imoral să lășăm pe mijlocitorii oficiali la discreția vânzătorilor de rea credință, cari din fericire s'au dovedit a fi foarte rari și nu din firmele serioase, pentru că acești vânzători după ce au aflat de la mijlocitor cine cumpără marfa și cât oferă, să-l înălțare și să se prezinte spre a vinde direct marfa ce fusese tratată de mijlocitor cu pierdere de timp și chiar cheltuieli.

Dreptul de dispoziție asupra bunurilor proprii și libertatea schimbului și le păstrează vânzătorul care poate să-și vândă marfa oricui dorește, nu poate fi însă lăsat să se bucure de un drept al mijlocitorului oficial folosind informațiile ce acesta i le aduce și încheind singur afacerea după ce a aflat cine cumpără și cu ce preț.

În general despre Regulamentul interior al acestei Borse, avem de adăugat că este întocmit în litera și spiritul legii iar personalități de frunte ale țării s'au exprimat pentru menținerea regulii ce acest Regulament a adus tranzacțiilor în Bursă.

Astfel d-l deputat Alexandru Alimănișteanu vizitând Bursa și constatând progresele făcute prin acest Regulament, și-a exprimat satisfacția față de organele acestei instituții.

Deasemenea președinți ai unor Camere de comerț și Borse, mari agricultori, directori de bancă etc., ce au avut întâmplător ocazia a vizita Bursa, au rămas plăcut impresionați de ordinea introdusă.

Număratale cereri primite de către Bursă de la Camera de Agricultură din localitate, Banca Urbană, diferiți comercianți și agricultori etc. în care se aduc elogiul asupra modului cum au fost reglementate tranzacțiile în Bursă, sunt deasemenea dovezi că Regulamentul interior este aprobat de marea majoritate a celor interesați, cerându-ni-se chiar aplicarea lui cât mai strictă.

Stăndu-vă la dispoziție cu orice explicațiuni suplimentare și nădăjduind că veți binevoi a vedea egalitatea punctului nostru de vedere expus în cele de mai sus, vă rugăm să primiți, Domnule Ministru asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Președinte,
C. CONSTANTINESCU
Secretar,
ST. VARTOLOMEU

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Firma **Gheorghe Stețcu** anunță onorată sa clientelă și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits”, al cărui reprezentant exclusiv este în localitate.

PIERZÂND chitanța No.2614,27 de lei 700 și Manifestul suplimentar No. 2623,27 de lei 300, le declar nul și fără valoare. Ștefan Protopopescu funcționar SMR.

DE VÂNZARE Vila, compusă din cinci camere, cu sobe de teracotă, teren cu totul 310 m. p. situat în str. N. Filipescu No. 46 (Cartierul Demobilizaților). A se adresa d-lui Constantinescu, șeful gării Cernavoda.

ZIARUL DOBROGEA JUNA

Instițutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“
Strada Scarlat Vârnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200, 1/2 loz lei 400, 3/4 loz lei 600, 1/1 loz lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.